

考试,值得一拼

新学年即将到来,踏上新征程的初三生、高三生这一年要面对大大小小多场考试。有的考生一想到中考、高考便压力很大,不想开学,不想考试。其实,考试是件好事情,值得一拼。

考试给予考生平等的机会、公平的测量。今年正值恢复高考40周年。1977年,曾经中断11年的高考恢复了,给了成千上万考生公平竞争的机会,也体现了考试招生公平竞争、公正选拔的基本原则。40年来,通过高考选拔的1亿多高素质学生进入高校学习,改变了命运。虽然高考不能决定人的一生活,却可为人开启一扇新的

大门。考试作为一种选拔机制,使万千学子的教育晋升通道变得透明,使人人都可得到平等的机会。

考试反映人的学习能力和习惯。中学时期是人集中锻炼学习能力和养成学习习惯的重要阶段。一个人不会学习,考试是最好的检验方式。而考试也是最简单的途径。在考试中,付出与结果成正比。一分耕耘一分收获,考试可直接体现努力与回报之间简单纯粹的关系。有的考生会调侃:“我一生中知识最渊博的时候就是高考前。”的确,考试前考生大量积累和记忆知识,脑容量会达到巅峰值。虽然考试结束

后,之前构建和储备的知识框架会被选择性遗忘,但好的学习能力和学习习惯会跟随人一生,令人终身受益。

考试体现对人才的全面选拔。中高考作为公平有序的教育选拔机制,实质上是对人才的全面选拔。考试不仅考人的知识储备,更注重对人综合能力的考查。考生能否在考试中稳定或超常发挥,关键在于能否适时调整心态,控制情绪。有较强自控力与专注力的人,才能在重要考试中更胜一筹。考试结束后,能否选择和填报适合自己的理想院校,也体现出一个人的判断能力和分析能力。一个人在考试中取得成功,

我们看到的是他的好成绩,而往往看不到他付出的努力与对自己的肯定和自信。

有些考生经常把考试和面子、前途、荣誉等联系在一起,拿不理想的成绩折磨、吓唬自己,赋予考试不属于它的意义,从而惧怕考试。考试,是证明实力的机会,是展示努力成果的平台。只有脚踏实地付出,才能用知识改变命运,让自身变得更强大。考试,值得一拼,爱拼才会赢。在可以展翅翱翔的年纪里,每名考生都应该放手一搏,全力以赴,赢得更精彩的人生。(刘式歌)

教考时评

致全体成考生的一封信

各位考生:

2017年全国成人高校招生统一考试10月28日至29日举行。8月31日起考生可通过北京教育考试院网站(www.bjeea.cn)或www.bjeea.edu.cn)报名。

全国成人高校招生统一考试是成人高等学校的招生入学考试。

今年成人高校招生类型依然分为高中起点升本科、高中起点升专科和专科起点升本科3种,学习形式分业余、函授和脱产3种。今年只有部分独立设置成人高等院校还保留少量脱产招生计划。

北京的成人高考采用网上报名和现场确认的方式。网上报名完成后,考生还要按规定时间到各区教育招生考试中心现场确认。

参加2017年成人高考网上报名、报名确认和考试的考生要使用有效的《中华人民共和国居民身份证》,外籍考生可使用《外国人永久居留证》。

考生在网完成缴纳报名考务费后,才算完成报名。网上报名系统选用易宝支付缴费平台。该平台支持十几家银行的借记卡及信用卡支付。为做好成人高考网上报名及缴费工作,我们在北京教育考试院网站和《北京考试报·成招特刊》专门刊登“2017年北京市成人高校招生网上报名网上缴费”说明。考生要认真阅读,提前做好准备工作。

考生9月8日至11日在各区教育招生考试中心,按照网上报名时预约的时间到现场确认。现场确认时,考生要办理报名资格初审、摄像、报名复核、签订《考生诚信考试承诺书》等报名确认手续。考生要携带有效的《中华人民共和国居民身份证》和相关证件。非京籍考生确认时还要携带北京市居住证(或有效期内的北京市居住证登记卡或暂住证);外籍考生要持北京市公安机关填发的《外国人永久居留证》。免试生9月5日到东城区教育招生考试中心现

场确认和资格复审。

教育部要求严厉打击资格造假行为,加强对考生报名资格、申报加分资格的联合审查,严防弄虚作假。对在考试招生中存在严重违规行为的考生,一经查实,考前发现取消考试资格,考后发现取消录取资格,入学后发现取消学籍。各招生院校在新生入学后还要对考生资格进行复审,对不符合条件或弄虚作假、违纪舞弊者,取消入学资格;被录取的专升本考生入学报到时还要出具经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上证书,否则不予新生学籍电子注册并取消入学资格。

“诚信考试光荣、作弊违纪可耻”。诚实守信是中华民族的传统美德,也是每个人的基本道德准则。考生要自觉遵守考试纪律和服从考试管理,提高自律意识,勤奋学习,诚信考试,交上一份满意的答卷。

11月13日,考生可通过北京教育考试院网站和12580电话查询考试成绩。12月上旬,录取工作开始,在最低控制分数线上未被录取且同意调剂的考生,要随时留意北京教育考试院网站公布的招生院校计划余缺信息,及时通过北京教育考试院的调剂录取平台参加调剂录取。

《北京考试报·成招特刊》收录了2017年北京市成人高校招生简章、招生专业目录、报名和缴费流程、院校招生章程、各区确认时间、地点以及《刑法修正案(九)》第二百八十四条和《国家教育考试违规处理办法》(教育部令第33号)等考生所需的文件和资料信息,同时还将考生关心的问题逐条分类进行了解答。

距离考试还有2个月时间,我们衷心祝愿考生能在10月考试中诚信考试,取得优异成绩,考入理想学府。

北京教育考试院
成人教育招生办公室
2017年8月18日

成招4类考生可免试入学

本报讯(记者徐晗)根据今年北京成招规定,全国劳模等4类考生可享受免试入学的待遇。

北京教育考试院成招办负责人介绍,今年报考北京成招的考生如果是全国劳模或优秀运动员,可免试入学。这些考生包括获得“全国劳动模范”、“全国先进工作者”称号、“全国‘五一’劳动奖章”;获得奥运会、世界杯赛和世界锦标赛

的奥运会项目前八名,获得非奥运会项目前六名;获得亚运会、亚洲杯赛和亚洲锦标赛奥运会项目前六名,获得非奥运会项目前三名;获得全运会、全国锦标赛和全国冠军赛奥运会项目前三名及获得非奥运会项目冠军。

如果考生是参加“选聘高校毕业生到村任职”、“三支一扶”(支教、支农、支医和扶贫)、“大学生志愿服务西部计划”、“农村义务教育

阶段学校教师特设岗位计划”等项目服务期满并考核合格,以及应征入伍服义务兵役退役的两类普通高职(专科)毕业生,也可免试选择专升本层次学习。

以上4类考生报名时,本人先要到所报考的学校申请,而后登录北京教育考试院网站(www.bjeea.cn)或www.bjeea.edu.cn)报名,并于规定时间办理现场确认手续,完成资格复审。其中,

优秀运动员考生还要出具由省级体育行政部门审核的《优秀运动员申请免试进入成人高等学校学习推荐表》(国家体育总局监制);应征入伍服义务兵役退役和“下基层”期满的普通高职(专科)毕业生办理免试入学时,还要出具普通高职(专科)毕业证、士兵退役证或相关项目考核合格证等资料。经审核后,名单会在北京教育考试院网站公示。

持写实性学业证明等不能报成考专升本

本报讯(记者徐晗)考生报名参加成考专升本考试时,并不是所有专科毕业证都具备报考资格。北京教育考试院成招办有关负责人表示,只有持国民教育系列的专科毕业证、本科结业证或以上毕业证(包含自学考试),

才能报考成考专升本层次。

以往采访一些民办办学考生时,记者见过由民办学校单独颁发的“结业证书”。这类证书看似与普通高校颁发的毕业证有相似之处,但不具有学历性质。学校单独颁发的“结业

证”实际上是写实性学业证明。

近年北京成招中,专升本层次的考生约占考生总数一半。如果考生不确定专科毕业证是否属于国民教育系列,可向有关学历管理部门查询。北京成考已取消

现场人工验证,改为成人高校招生网上报考系统与中国高等教育学生信息网高等教育学历查询系统联网,进行学历证书网上验证。为了严把专升本考生的资格关,考生被录取后,招生学校也会复查相关材料。

不让一个贫困孩子上不起学

(上接第1版)

绿色通道 让贫困生安心入学

北京大学迎新当天,将对无力缴纳学费的家庭经济困难新生实行借款,并发放涵盖20余种学习生活用品的爱心礼包。家庭经济困难的新生不用缴纳任何费用即可办理入学手续,也不用购买任何用品即可开始校园新生活。

北京林业大学学生资助管理中心主任李斌介绍,学校今年组织11支政策宣讲团,请接受过资助的贫困生回自己家乡宣讲国家的资助政策,通过自身经历将高校阶段的资助政策提前带给高三生、家长和建档立卡户家庭。“之所以这么做,是因为以往每年绿色通道都会遇到不了解国家助学贷款政策的学生和家长,为了凑学费家里千方百计到

处借钱,借钱的过程很辛苦,也给学生和家长带来很大的心理压力。”李斌表示。每支宣讲队伍平均宣讲两场,听众大约有2000人。宣讲中,学校了解家庭经济困难新生的实际困难和需求,也将电信诈骗的常见形式和防诈骗知识传递给新生。

北京科技大学新生入学“绿色通道”除了办理缓交学费、生源地国家助学贷款相关事宜外,还为困难新生准备了爱心大礼包。除了有配备齐全的生活学习用品、床上用品、无线耳机等,还根据学生困难情况发放一定的现金补助。

奖助学金 解忧贫困生生活费

校领导暑假到贫困新生的家中做家访,是中国科学院大学一直坚持的做法。一名2017级云南山区考生

家在山区,汽车开不进去。前去家访的老师们步行两小时才找到考生的家。“不让任何一个学生因为家庭经济困难影响学业”是学校对考生做出的承诺。2015—2016学年,获得“国科大本科生助学金”的人占全体本科生人数的36.5%,人均资助额度为9504元。

国科大还设立了其他助学措施,包括设立勤工助学岗位、设立“科苑帮学基金”等,帮助解决贫困生的经济问题,为学生创造安心读书学习的外部条件。

北京交通大学家庭经济困难新生报到后,根据家庭经济困难情况,可向学校申领1至2个月最高1000元的基本生活补助,以此解决开学初期的基本生活费用。入学后经过困难认定等相关程序,每名家庭经济困难新生根据困难等级还可

申请2000元至4000元的助学金。此外,学校还为每人提供一个勤工助学实践岗位。

北京市学生资助政策助推教育公平

自2007年《国务院关于建立健全普通本科高校、高等职业学校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系的意见》(国发[2007]13号)颁布以来的十年间,中央、北京市密集出台相关资助政策措施,已建立起覆盖学前教育至研究生教育的学生资助政策体系,从制度上保障了不让一个学生因家庭经济困难而失学。北京市按照“政策导向明确、财政加大投入、经费合理分担、多元混合资助、各方责任清晰”的基本原则,结合地方实际,全面贯彻落实国家新资助政策,相继研究出台了一系列实施意见和管理办法。

研究生教育阶段(下):国家奖助学金、国家助学贷款、“三助”岗位津贴、学费补偿贷款代偿等多种方式并举。

5.国家助学贷款 研究生申请国家助学贷款的条件、程序及其他有关规定,与高校本专科生国家助学贷款基本相同。原则上,全日制研究生助学贷款以校园地国家助学贷款为主,每人每年申请贷款额度不超过12000元;年度学费和住宿费标准总和低于12000元的,贷款额度可按照学费和住宿费标准总和确定。

6.“双百”奖学金 在马克思主义理论专业的研究生中设立优秀学生“双百”奖学金;100个新生奖学金;每年9月面向一年级研究生评选,每生每年2万;100个学术奖学金,面向二、三年级研究生评选,每生每年3万。

7.基层就业学费补偿贷款代偿 应届毕业研究生赴基层就业申请学费补偿贷款代偿的条件、程序及相关规定,与本专科毕业生基本相同。研究生补偿代偿金额每生每年不超过12000元。

8.应征入伍服义务兵役学费补偿贷款代偿及学费减免 研究生应征入伍服义务兵役申请学费补偿贷款代偿及学费减免的条件、程序及相关规定,与本专科生基本相同。研究生补偿代偿或学费减免金额每生每年不超过12000元。

9.直招士官学费补偿贷款代偿 对直接招收为士官的研究生,其申请学费补偿贷款代偿的条件、程序及相关规定,与本专科生基本相同。研究生补偿代偿金额每人每年最高不超过12000元。

10.退役士兵教育资助 对退役一年以上、考入普通高等学校并纳入全国全日制研究生招生计划的自主就业退役士兵,给予教育资助。资助内容与本专科生基本相同。学费资助标准每人每年最高不超过12000元。

北京市学生资助事务管理中心

我们借助《北京考试报》平台,陆续推出北京市各学段学生资助政策,期待您的关注。